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สาระสําคัญ 
 ทฤษฎีของนอร�ตัน  ถูกค1นพบด1วยนักวิศกรไฟฟ<า ชาวอเมริกัน  ชื่อ เอ็ดเวิร�ด ลอว�รี่ นอร�ตัน  
(Edward Lawry Norton)  ซ่ึงทฤษฏีของนอร�ตันซ่ึงมีแนวคิดคล1ายกับทฤษฏีของเทวินิน โดยทฤษฏี
ดังกล�าวคือการแปลงวงจรเชิงเส1นใดๆให1เปKนวงจรสมมูลท่ีใช1แหล�งจ�ายกระแสต�อขนานกับตัวต1านทาน 
โดยทฤษฏีของนอร�ตัน ได1กล�าวไว1ว�าท่ีข้ัวคู�ต�อของวงจรไฟฟ<ากระแสตรงเชิงเส1นใดๆสามารถแทนได1
ด1วยวงจรสมมูลท่ีประกอบด1วยแหล�งจ�ายกระแสและตัวต1านทานท่ีต�อขนานกัน   
 

สาระการเรียนรู9 
12.1  หลักการทฤษฎีของนอร�ตัน 
12.2  ข้ันตอนการแก1ปCญหาวงจรไฟฟ<าด1วยทฤษฎีของนอร�ตัน 
12.3  การแก1ปCญหาโจทย�วงจรไฟฟ<าโดยใช1ทฤษฎีของนอร�ตัน 

 

จุดประสงค�การเรียนรู9 
 จุดประสงค�ท่ัวไป 
        เพ่ือให1นักเรียนมีความรู1และเข1าใจเก่ียวกับการแก1ปCญหาวงจรไฟฟ<า    โดยการใช1ทฤษฎีของ
นอร�ตันและการคํานวณหาค�าต�าง ๆ ของวงจรไฟฟ<า 
 จุดประสงค�เชิงพฤติกรรม 
         ด9านความรู9 (ทฤษฎี) 
 1.บอกหลักการทฤษฎีของนอร�ตันได1 
 2. อธิบายข้ันตอนการแก1ปCญหาวงจรไฟฟ<าด1วยทฤษฎีของนอร�ตันได1 
 3. คํานวณหาค�ากระแสเทียบเท�านอร�ตันได1 
 4. คํานวณหาค�าความต1านทานเทียบเท�านอร�ตันได1 
 5. คํานวณหากระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านโหลดด1วยทฤษฎีของนอร�ตันได1 
 6. เขียนวงจรเทียบเท�านอร�ตันได1อย�างถูกต1อง 

ด9านคุณธรรม จริยธรรม  
  1. คุณลักษณะอันพึงประสงค�  

1.1 ความรับผิดชอบ  
1.2 ความมีวินัย  
1.3 การตรงต�อเวลา  
1.4 ความมีมนุษย�สัมพันธ�  
1.5 ความรู1และทักษะวิชาชีพ 
1.6  ความสนใจใฝeหาความรู1 
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2. การบูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
2.1 ศึกษาข1อมูลอย�างเปKนระบบ  
2.2 การมีส�วนร�วม  
2.3 ความผูกพัน  
2.4 รู1 รัก สามัคคี 
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 ในการแก1ปCญหาวงจรไฟฟ<าแบบเชิงเส1นใด ๆ  ท่ีมีความซับซ1อนและยุ�งยากนั้น  ถ1าเรา
ต1องการหาค�ากระแสไฟฟ<าและแรงดันไฟฟ<าท่ีเกิดข้ึนท่ีตัวต1านทานท่ีเปลี่ยนค�าได1นั้น  นอกจากใช1
ทฤษฎีของเทวินินในการแก1ปCญหาแล1ว   เรายังสามารถใช1ทฤษฎีของนอร�ตันได1 เช�นกัน   มาช�วยใน
การแก1ปCญหาวงจรไฟฟ<า ดังกล�าว 
 

12.1 หลักการทฤษฎีของนอร�ตัน 
ทฤษฎีของนอร�ตัน  เปKนทฤษฎีหนึ่งท่ีได1รับความนิยมในการวิเคราะห�และคํานวณหาค�าต�าง ๆ 

ของวงจรท่ีมีค�าความต1านทานท่ีมีการเปลี่ยนแปลงค�าได1   ทฤษฎีของนอร�ตันนี้  ได1กล�าวไว1ว�า “ใน
วงจรลิเนียร�หรือวงจรไฟฟ<าแบบเชิงเส1นใด ๆ ท่ีมีแหล�งจ�ายพลังงานไฟฟ<าต�ออยู�นั้น   เราสามารถยุบ
หรือรวมวงจรให1อยู�ในรูปของแหล�งกําเนิดกระแสได1”  

 
รูปท่ี 12.3  แสดงวงจรเทียบเท�านอร�ตัน 

 

 จากรูปท่ี 11.3 เปKนวงจรลิเนียร�ท่ีมีแหล�งจ�ายพลังงานต�ออยู�  มีจุดเอาท�พุท  A-B ต�อออกมา  
เราสามารยุบวงจรให1เหลือเพียงแหล�งกําเนิดกระแส NI  เพียงหนึ่งตัวความต1านทานได1  ซ่ึง
กระแสไฟฟ<าตัวนั้น  เรียกว�า  กระแสเทียบเท�าของนอร�ตัน ( NI  หรือ I' ) เปKนกระแสท่ีไหลผ�านจุด A 
และ B  ในขณะลัดวงจรตัวต1านทาน ( LR ) และมีค�าความต1านทานของตัวต1านทานท่ีต�อขนานอยู�กับ

แหล�งจ�ายกระแสไฟฟ<า  เรียกว�า ความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน ( NR  หรือ 'R )  ซ่ึง หมายถึงความ
ต1านทานรวมท้ังหมดของวงจรท่ีมองจากทางด1านจุด A และ B และสามารถหาได1   ซ่ึงเปKนค�าความ
ต1านทานท่ีวัดท่ีจุด A และ B   
 การคํานวณหาค�าแรงดันไฟฟ<าหรือกระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต1านทานท่ีจะนํามาต�อกับจุด
เอาท�พุท A และ B  โดยใช1ทฤษฎีของนอร�ตัน   สามารถทําได1ง�ายและสะดวก  เพราะวิธีนี้จะคํานวณ
ค�ากระแสไฟฟ<าเทียบเท�าและความต1านทานเทียบเท�าในวงจรเทียบเท�าไว1ก�อนแล1ว   ดังนั้น  เม่ือเรา
นําค�าความต1านทานภายนอกมาต�อหรือเปลี่ยนแปลงค�าความต1านทานท่ีจุด A และ B ก็สามารถทําได1
ทันที   ทฤษฎีนี้จึงเหมาะกับการหาค�ากระแสไฟฟ<าหรือแรงดันไฟฟ<าท่ีนํามาต�อกับจุดท่ีเอาต�พุท A 
และ B ทีละตัวเท�านั้น  
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12.2  ข้ันตอนการแก9ปGญหาวงจรไฟฟIาด9วยทฤษฎีของนอร�ตัน 
การแก1ปCญหาวงจรไฟฟ<าเพ่ือหาค�ากระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านโหลด  โดยใช1ทฤษฎีของนอร�ตันจาก

วงจรในรูปท่ี 12.4 มีข้ันตอน  ดังนี้ 

 
รูปท่ี 12.4  วงจรไฟฟ<า  สําหรับการวิเคราะห�วงจรเทียบเท�านอร�ตัน 

 
1. ปลด LR ออกจากวงจร  ลัดวงจรท่ีจุด A-B   
2. หลังจากนั้นเราคํานวณหากระแสเทียบเท�านอร�ตัน ( NI ) ระหว�างจุด A-B ซ่ึง ก็คือ 

กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านข้ัว A-B นั่นเอง ดังรูปท่ี 12.5 

 
รูปท่ี 12.5  แสดงการหาค�ากระแสเทียบเท�านอร�ตัน 

 

จากรูปท่ี 12.5 ก�อนท่ีเราจะหาค�ากระแส NI  ได1นั้นเราจะต1องทราบค�ากระแสไฟฟ<ารวม ( TI )  
ของวงจรก�อน  เราจึงใช1กฎการแบ�งกระแสไฟฟ<าเพ่ือหาค�ากระแส NI  

โดยเริ่มจากการหาความต1านทานรวมของวงจร  ดังนี้ 

 TR  =  
×

+ +
+

2 4
1 3

2 4

R R
R R

R R
 …………………………………  (12-1) 

 

 TI  =  
TR

E   …………………………………………………………..  (12-2) 

 

   NI  =  
×

+
T 2

2 4

I R

R R
 ……………………………………………………  (12-3) 

 

 3. หาความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน ( NR  )  ท่ีมองจากจุด A-B  โดยทําการลัดวงจรท่ี
แหล�งจ�ายแรงดันไฟฟ<าทุกตัวท่ีมีในวงจร  (หากเปKนแหล�งจ�ายกระแสไฟฟ<าให1เปEดวงจร)       
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รูปท่ี 12.6  แสดงการหาความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน 

  

                                 NR  =  4
231

231 R
R)R(R

R)R(R
+

++

×+   ……………………………………(12-4) 

 

4.  นําค�า NI  และ NR  มาเขียนวงจรเทียบเท�านอร�ตัน  แล1วต�อ LR  เข1าท่ีจุด A-B จากนั้น
คํานวณหากระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�าน LR  โดยเราใช1หลักการแบ�งกระแสไฟฟ<า 

 
รูปท่ี 12.7  แสดงวงจรเทียบเท�านอร�ตัน  ท่ีต�อ LR  เข1าท่ีจุด A-B 

 

           LI  =   NI
LN

N

RR

R

+
×    …………………………….…………... (12-5) 

 
  

12.3  การแก9ปGญหาโจทย�วงจรไฟฟIาโดยใช9ทฤษฎีของนอร�ตัน 
  จากข้ันตอนการแก1ปCญหาวงจรไฟฟ<าในหัวข1อท่ีผ�านมา  สามารถนํามาแก1ปCญหาวงจรไฟฟ<าดัง
ตัวอย�างต�อไปนี้  
  

ตัวอย�างท่ี 12.1  จากวงจรไฟฟ<า ในรูปท่ี 12.8 จงคํานวณหาค�า  
ก.  กระแสเทียบเท�านอร�ตัน ;

 

NI  
ข. ความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน ; NR  

ค. กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต1านทานโหลด ; LI  
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รูปท่ี 12.8 วงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 12.1 

 

ก.  กระแสเทียบเท�านอร�ตัน ;
 

NI  
   วิธีทํา  

1.  ปลด LR ออกจากวงจรท่ีจุด A-B   

2.  หากระแสเทียบเท�านอร�ตัน ( NI ) ท่ีไหลผ�านจุด A-B  ซ่ึงก็คือ กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�าน
ข้ัว A-B ดังรูปท่ี 12.9 

 
รูปท่ี 12.9 แสดงวงจรท่ีใช1หาค�ากระแส NI  ของวงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 12.1 

 

 จากวงจรในรูปท่ี 12.9 จะเห็นว�าก�อนท่ีเราจะหาค�ากระแส NI  ได1นั้นจะต1องทราบค�า
กระแสไฟฟ<ารวม ( TI )  ของวงจรก�อนแล1ว    เราจึงใช1กฎการแบ�งกระแส เพ่ือหาค�ากระแส NI   

โดยเริ่มจากการหาความต1านทานรวมของวงจร  ดังนี้ 

 TR   =

 
31

42

42 RR
)R(R

)R(R
++

+

×
    

 TR   =

  
ΩΩ

Ω Ω

Ω Ω
 5+ 2+

) 7+ (3

) 7 (3 ×
   

 TR   =   Ω 9.1  

∴ ความต1านทานรวมของวงจร =  9.1 โอห�ม   

  TI   =

 TR

E  

  TI   =
 

   
 9.1

 V9

 Ω

 

  TI   =   0.989 A 
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∴ กระแสไฟฟ<ารวมของวงจร = 0.989 แอมแปร�  ตอบ 

 NI   =  
42

2

RR

R
IT

+
×  

 NI   =  
Ω Ω

 Ω

 7+ 3

 3
 A0.989 ×   

 NI   =  0.297 A 

∴กระแสเทียบเท�านอร�ตัน = 0.297 แอมแปร� ตอบ 
ข. ความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน ; NR  

3. หาความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน ( NR ) ท่ีมองจากจุด A-B โดยลัดวงจรท่ีแหล�งจ�าย
แรงดันไฟฟ<าทุกตัวท่ีมีในวงจร  ดังรูปท่ี 12.10 
 

 
รูปท่ี 12.10  แสดงการหาค�าความต1านทาน NR  ของวงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 12.1 

 

จากวงจรในรูปท่ี 12.10  หาความต1านทานเทียบเท�านอร�ตันได1จาก  การนํา 1R  อนุกรมกับ 

3R  แล1วขนานกับ 2R  จากนั้นจึงอนุกรมกับ 4R  จะได1 

 NR  =  4
231

231 R
R)R(R

)RR(R
+

++

+
 

 
 NR  =  Ω

ΩΩ Ω

ΩΩ Ω
 7+

 3) 5+ (2

 3) 5+ (2

+

×
   

      NR    =   Ω 9.1  

∴ความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน = 9.1 โอห�ม ตอบ 

ค. กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต1านทานโหลด ; LI  
4. นําค�า NI  และ NR  มาเขียนวงจรเทียบเท�านอร�ตัน  แล1วต�อ LR  เข1าท่ีจุด A-B ดังรูปท่ี 

12.11 จากนั้นคํานวณหากระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�าน LR  โดยใช1หลักการแบ�งกระแสไฟฟ<า 
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รูปท่ี 12.11 แสดงวงจรเทียบเท�านอร�ตัน ท่ีต�อ LR เข1าท่ีจุด A-B ของวงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 12.1 
 

    LI  =  
LN

N
N

RR

R
I

+
×  

 LI  =  
Ω Ω

 Ω

 2+ 9.1

 9.1
 A0.297 ×   

      LI   =   0.243 A   

∴ กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต1านทานโหลด = 0.243 แอมแปร� ตอบ 
 

ตัวอย�างท่ี 12.2  จากวงจรไฟฟ<า ในรูปท่ี 12.12 จงคํานวณหาค�า  
ก.  กระแสเทียบเท�านอร�ตัน ;

 

NI  

ข. ความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน ; NR  

ค. กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต1านทานโหลด ; LI  

R1 = 4 

R2 = 3 

R3 = 10 

R4 = 10 RL = 15 

A

B

I = 12 A 

Ω Ω

Ω Ω Ω

 
รูปท่ี 12.12 วงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 12.2 

 

ก.  กระแสเทียบเท�านอร�ตัน ;
 

NI  
   วิธีทํา  

1.  ปลด LR ออกจากวงจรท่ีจุด A-B   

2.  หากระแสเทียบเท�านอร�ตัน ( NI ) ท่ีไหลผ�านจุด A-B  ซ่ึงก็คือ กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�าน
ข้ัว A-B ดังรูปท่ี 12.13 
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รูปท่ี 12.13 แสดงวงจรท่ีใช1หาค�ากระแส NI  ของวงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 12.2 

 

 จากรูปท่ี 12.13  เม่ือเราลัดวงจรท่ีข้ัว A-B จะทําให1 4R  ถูกลัดวงจรด1วย   จึงทําให1ไม�มี
กระแสไฟฟ<าไหลผ�าน 4R  แต�กระแสไฟฟ<าจะไหลผ�านส�วนท่ีลัดวงจรแทน  เพราะมีความต1านทานตํ่า
กว�า    เราจึงเขียนวงจรใหม�ได1ดังรูปท่ี 12.14 
 

 
รูปท่ี 12.14 แสดงวงจรท่ีเราเขียนใหม�สําหรับใช1หาค�ากระแส NI  ของวงจรไฟฟ<า  

ตามตัวอย�างท่ี 12.2 
 

ดังนั้น กระแส NI  จึงเท�ากับกระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�าน 3R   นั่นเอง จึงใช1หลักการแบ�งกระแส
เพ่ือหาค�ากระแส NI      

  NI  =  
32

2

RR

R
I

+
×  

 NI  =  
Ω Ω

 Ω

 01+ 3

 3
 A12 ×    

 NI  =   2.769 A 

∴กระแสเทียบเท�านอร�ตัน = 2.769 แอมแปร� ตอบ 
ข. ความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน ; NR  

3. หาความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน ( NR ) ท่ีมองจากจุด A-B  โดยเปEดวงจรท่ีแหล�งจ�าย
กระแสไฟฟ<า  ดังรูปท่ี 12.15 
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รูปท่ี 12.15  แสดงการหาค�าความต1านทาน NR  ของวงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 12.2 

 

 จากวงจรในรูปท่ี 12.15 หาค�าความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน  โดยนํา  2R  อนุกรมกับ 3R  
แล1วจึงขนานกับ 4R  

 NR  = 

432

432

R)R(R

R)R(R

++

×+
 

 
  NR  =     

 10+) 10+ (3

 10×) 10+ (3

ΩΩ Ω

ΩΩ Ω
 

      NR    =   Ω 5.65  

∴ความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน = 5.65 โอห�ม ตอบ 

ค. กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต1านทานโหลด ; LI  

4. นําค�า NI  และ NR  มาเขียนวงจรเทียบเท�านอร�ตัน  แล1วต�อ LR  เข1าท่ีจุด A-B ดังรูปท่ี 
12.16 จากนั้นคํานวณหากระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�าน LR  โดยใช1หลักการแบ�งกระแสไฟฟ<า 

 
รูปท่ี 12.16 แสดงวงจรเทียบเท�านอร�ตัน ท่ีต�อ LR เข1าท่ีจุด A-B ของวงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 12.2 
 

 LI  =  
LN

N
N

RR

R
I

+
×  

 LI  =  
Ω Ω

 Ω

 51+ 5.65

 5.65
 A2.769 ×   

      LI   =   0.757 A   

∴ กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต1านทานโหลด = 0.757 แอมแปร� ตอบ 
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ตัวอย�างท่ี 12.3  จากวงจรไฟฟ<า ในรูปท่ี 12.17 จงคํานวณหาค�า  
ก.  กระแสเทียบเท�านอร�ตัน ;

 

NI  

ข. ความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน ; NR  

ค. กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต1านทานโหลด ; LI  

 
รูปท่ี 12.17 วงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 12.3 

 

ก.  กระแสเทียบเท�านอร�ตัน ;
 

NI  
   วิธีทํา  

1.  ปลด LR ออกจากวงจรท่ีจุด A-B   

2.  หากระแสเทียบเท�านอร�ตัน ( NI ) ท่ีไหลผ�านจุด A-B  ซ่ึงก็คือ กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�าน
ข้ัว A-B ดังรูปท่ี 12.18 

 
รูปท่ี 12.18 แสดงวงจรท่ีใช1หาค�ากระแส NI  ของวงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 12.3 

 จากวงจรในรูปท่ี 12.18  เราใช1กฎของเคอร�ชอฟฟmมาช�วยในการหากระแสเทียบเท�านอร�ตัน  
โดยกําหนดทิศทางกระแส  ดังรูปท่ี 12.19  ซ่ึงจะเห็นว�ากระแส NI    เท�ากับ 2I  นั่นเอง 

 
รูปท่ี 12.19 แสดงวงจรท่ีใช1หาค�ากระแส NI  โดยใช1กฎของเคอร�ชอฟฟm  ตามตัวอย�างท่ี 12.3 
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เขียนสมการกระแสตามกฎกระแสไฟฟ<าของเคอร�ชอฟฟm   จะได1 
   3I   = 1I - 2 I                                                         (1) 

 

เขียนสมการแรงดันตามกฎแรงดันไฟฟ<าของเคอร�ชอฟฟm   
 

พิจารณาลูป ABEFA  จะได1 
                                          1 1I R  + 3 3I R           =   1E     

                                 8 1I  + 14 3I          =   9 

                                 8 1I  + 14( 1I - 2I )  =   9 

                                          22 1I  - 14 2I        =  9      (2)    
 

พิจารณาลูป BCDEB  จะได1 
                                - 14 3I               =  3 

         - 14( 1I - 2I )         =  3        

     -14 1I  + 14 2I      =  3                                                           (3) 
 

 นําสมการท่ี (2) และสมการท่ี (3)  มาแก1สมการด1วยดีเทอร�มิแนนท�   

    

 
 
 

22 –14

–14 14

1

2

I

I

 
 
 

 
=  

 

9

3
 

    ∆  = 
 
 
 

22 –14

–14 14
 

    ∆  = (22×14) – ((-14)×(-14)) 
    ∆  = 308 – 196      
 ∆  = 112 

                ∆2 = 
 
 
 

22 9

–14 3
 

   ∆2 = (22×3) – ((-14)×9)  
    ∆2 = 66 + 126      
    ∆2  = 192 

  2I
 

 = 
∆

∆

2
 

  

2I
 

 =  
192

112
 

  

2I   =  1.714 A
 

                              ดังนัน้      I2 =  NI   
 NI  =  1.714 A 
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∴กระแสเทียบเท�านอร�ตัน = 1.714 แอมแปร� ตอบ 
3. หาความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน  ( NR )  ท่ีมองจากจุด A-B  โดยลัดวงจรท่ี

แหล�งจ�ายแรงดันไฟฟ<าทุกตัว   

 
รูปท่ี 11.20  แสดงการหาค�าความต1านทาน NR   ของวงจรไฟฟ<า ตามตัวอย�างท่ี 12.3 

 

 NR   = 
21

21

RR

RR

+

×
 

      NR   = 
Ω Ω

Ω Ω

 14+ 8

 41× 8
    

      NR   =  Ω 5.09  

∴ความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน = 5.09 โอห�ม ตอบ 
ค. กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต1านทานโหลด ; LI  

4. นําค�า NI  และ NR  มาเขียนวงจรเทียบเท�านอร�ตัน  แล1วต�อ LR  เข1าท่ีจุด A-B ดังรูปท่ี 
12.21 จากนั้นคํานวณหากระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�าน LR  โดยใช1หลักการแบ�งกระแสไฟฟ<า 

 
รูปท่ี 12.21 แสดงวงจรเทียบเท�านอร�ตัน ท่ีต�อ LR เข1าท่ีจุด A-B ของวงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 12.3 
 

 LI  = 
LN

N
N

RR

R
I

+
×  

 LI  = 
Ω Ω

 Ω

 5+ 5.09

 5.09
 A1.714 ×   

      LI   =  0.865 A   

∴ กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต1านทานโหลด = 0.865 แอมแปร� ตอบ 
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ตัวอย�างท่ี 12.4  จากวงจรไฟฟ<า ในรูปท่ี 12.22 จงคํานวณหาค�า  
ก.  กระแสเทียบเท�านอร�ตัน ;

 

NI  

ข. ความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน ; NR  

ค. กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต1านทานโหลด ; LI  

 
รูปท่ี 12.22 วงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 12.4 

 

ก.  กระแสเทียบเท�านอร�ตัน ;
 

NI  
   วิธีทํา  

1.  ปลด LR ออกจากวงจรท่ีจุด A-B   

2.  หากระแสเทียบเท�านอร�ตัน ( NI ) ท่ีไหลผ�านจุด A-B  ซ่ึงก็คือ กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�าน
ข้ัว A-B ดังรูปท่ี 12.23 

 
รูปท่ี 12.23 แสดงวงจรท่ีใช1หาค�ากระแส NI  ของวงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 12.4 

 

 จากรูปท่ี 12.23  เม่ือเราลัดวงจรท่ีข้ัว A-B จะทําให1 3R  ถูกลัดวงจรด1วย   จึงทําให1ไม�มี
กระแสไฟฟ<าไหลผ�าน 3R  แต�กระแสไฟฟ<าจะไหลผ�านส�วนท่ีลัดวงจรแทน  เพราะมีความต1านทานตํ่า
กว�า    เราจึงเขียนวงจรใหม�ได1ดังรูปท่ี 12.24 

 
รูปท่ี 12.24 แสดงวงจรท่ีเราเขียนใหม�สําหรับใช1หาค�ากระแส NI  ของวงจรไฟฟ<า  

ตามตัวอย�างท่ี 12.4 
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 จากวงจรในรูปท่ี 12.24 จะเห็นว�าก�อนท่ีเราจะหาค�ากระแส NI  ได1นั้นจะต1องทราบค�า
กระแสไฟฟ<ารวม ( TI )  ของวงจรก�อนแล1ว    เราจึงใช1กฎการแบ�งกระแส เพ่ือหาค�ากระแส NI   

โดยเริ่มจากการหาความต1านทานรวมของวงจร  ดังนี้ 

 TR  =
 )R(R1

)R(R

22

21

+

×
    

 TR  =

  ) 200+ (100

) 200 (100 ×

Ω Ω

Ω Ω
   

 TR  =  Ω 66.667  

∴ ความต1านทานรวมของวงจร =  66.667 โอห�ม   

 TI  =

 TR

E  

 TI  =
 

   
 66.667

 V30

 Ω

 

 TI  =  0.45 A 

∴ กระแสไฟฟ<ารวมของวงจร = 0.45 แอมแปร�  ตอบ 

 NI  = 
21

1

RR

R
IT

+
×  

 NI  = 
Ω 

Ω Ω

×

+

100 
0.45 A

100 200 
  

 NI  = 0.15 A 

∴กระแสเทียบเท�านอร�ตัน = 0.15 แอมแปร� ตอบ 
ข. ความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน ; NR  

3. หาความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน ( NR ) ท่ีมองจากจุด A-B โดยลัดวงจรท่ีแหล�งจ�าย
แรงดันไฟฟ<าทุกตัวท่ีมีในวงจร  ดังรูปท่ี 12.25 

 

 
รูปท่ี 11.25  แสดงการหาค�าความต1านทาน NR   ของวงจรไฟฟ<า ตามตัวอย�างท่ี 12.4 

 

 NR   = 
32

32

RR

RR

+

×
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      NR   = 
Ω Ω

Ω Ω

 002+ 200

 200× 200
    

      NR   =  Ω  100  

∴ความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน = 100 โอห�ม ตอบ 
ค. กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต1านทานโหลด ; LI  

4. นําค�า NI  และ NR  มาเขียนวงจรเทียบเท�านอร�ตัน  แล1วต�อ LR  เข1าท่ีจุด A-B ดังรูปท่ี 
12.26 จากนั้นคํานวณหากระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�าน LR  โดยใช1หลักการแบ�งกระแสไฟฟ<า 

 
รูปท่ี 12.26 แสดงวงจรเทียบเท�านอร�ตัน ท่ีต�อ LR เข1าท่ีจุด A-B ของวงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 12.4 
 

 LI  = 
LN

N
N

RR

R
I

+
×  

 LI  = 
Ω Ω

 Ω

 200+ 100

 100
 A0.15 ×   

      LI   =  0.05 A   

∴ กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต1านทานโหลด = 0.05 แอมแปร� ตอบ 
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 ในวงจรไฟฟ<าท่ีเราจําเปKนต1องปรับเปลี่ยนค�าความต1านทานตัวใดตัวหนึ่งค�าในวงจร  การใช1
กฎของโอห�มหรือกฎของเคอร�ชอฟฟmมาช�วยแก1ปCญหาจะเกิดความยุ�งยากมาก เกิดความผิดพลาดได1
ง�ายและเสียเวลา  มีวิธีท่ีแก1ปCญหานี้ได1ง�ายและสะดวกมากกว�า   โดยเราใช1ทฤษฎีของนอร�ตันเข1ามา
ช�วยแก1ปCญหาวงจรไฟฟ<าท่ีมีความยุ�งยากและซับซ1อนเช�นเดียวกับทฤษฎีของเทวินิน   เราสามารถยุบ
วงจรท่ียุ�งยากให1เหลือเพียงแหล�งจ�ายกระแสไฟฟ<าหนึ่งตัวต�อขนานกับตัวต1านทานหนึ่งตัว    การ
แก1ปCญหาวงจรไฟฟ<าเพ่ือหาค�ากระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต1านทานท่ีเราสนใจ  มีข้ันตอน  คือ ปลดตัว
ต1านทานท่ีต1องการหากระแสไฟฟ<าไหลผ�านออกจากวงจร   แล1วลัดวงจรท่ีจุดนั้น  จากนั้นหากระแส
เทียบเท�านอร�ตันท่ีไหลผ�านจุดท่ีลัดวงจร  แล1วหาความต1านทานเทียบเท�านอร�ตันท่ีมองจากจุดท่ีปลด
ตัวต1านทานออก โดยลัดวงจรท่ีแหล�งจ�ายแรงดันไฟฟ<าทุกตัว หากมีแหล�งจ�ายกระแสไฟฟ<าให1เปEดวงจร
ท่ีแหล�งจ�ายกระแสไฟฟ<าทุกตัว  จากนั้นเขียนวงจรเทียบเท�านอร�ตัน    โดยใช1ค�ากระแสเทียบเท�านอร�
ตันและความต1านทานเทียบเท�านอร�ตันจากท่ีคํานวณได1    นําตัวต1านทานท่ีได1ปลดออกในตอนแรกต�อ
ขนานกับตัวต1านทานท่ีมีความต1านทานเทียบเท�านอร�ตัน  จากนั้นใช1หลักการแบ�งกระแสไฟฟ<า
คํานวณหากระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต1านทานท่ีสนใจ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


